

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Рустамовой Дилафруз Абдусаломовны  
«ПРОБЛЕМЫ СОБЛЮДЕНИЯ НОРМ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ЭТИКИ В  
ПЕРЕДАЧАХ РАДИО «ТАДЖИКИСТАН»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.01.10. — журналистика**

Диссертация Рустамовой Д.А. посвящена одной из наиболее актуальных для современной журналистики проблем – соблюдение норм профессиональной этики, что, безусловно, считается доминантой в профессиональной деятельности журналиста в условиях современной медиасреды.

Общеизвестно, что в современном мире средства массовой информации являются ключевым ресурсом, позволяющим решать целый комплекс стратегических задач геополитического, политического, экономического и социального характера. Закономерно утверждение автора диссертации, что «стремительное развитие информационно-коммуникативных технологий, повлекшее за собой беспрецедентно высокую степень плюрализма и свободы слова, открыло новые грани журналистики. Ввиду этого проблема соблюдения норм профессиональной этики рассматривается в медийном пространстве, как наиболее острая. Однако именно в радиожурналистике данная тема характеризуется особой актуальностью, так как главным её орудием является слово, зачастую звучащее в прямом эфире, что накладывает на авторов, редакторов и радио-ведущих высокую ответственность, в том числе и в морально-этическом плане».

Выдвигаемая диссертантом гипотеза о том, что в условиях вседозволенности и, как правило, безнаказанности многие медийные субъекты разного уровня отличаются низкой культурой полемики, искажают мысли, позиции оппонентов, демонстрируя при этом абсолютную контрафность по отношению к чужим взглядам, находит в тексте рецензируемого автореферата логичное и убедительное подтверждение.

Особую ценность, на наш взгляд, представляет проведенный в работе анализ роли интеллектуального потенциала и культурного развития журналиста в процессе подготовки радиопрограмм.

Рустамова Д.А. констатирует беспрецедентную степень участия СМИ в жесткой борьбе за мировое лидерство и униполярность. По утверждению диссертанта, деятельность радио «Таджикистан» в качестве государственного учреждения, занимающего одну из ключевых позиций в вопросе пропаганды и агитации, заслуживает высокой положительной оценки.

Автор заявляет, что нравственные нормы и их соблюдение, помимо человеческих факторов и личностных характеристик, не имеют механизмов реализации, что на его субъективный взгляд, является упущением, допущенным в процессе разработки положений, регламентирующих поведение журналиста.

В реферируемом исследовании внимание обращено и на довольно жесткие условия функционирования радиожурналистов из-за ввода в сетку вещания

огромного числа прямых трансляций. Ведь это не только дополнительный психологический стресс, это ежеминутная проверка уровня компетентности, образованности, культурности, этичности, способности достойно выходить из самых сложнейших ситуаций, которые могут произойти в прямом эфире. В этой связи Рустамова Д. посчитала целесообразным определить уровень профессионализма сотрудников радио «Таджикистан» и работников частных радиостанций и провести сравнительный анализ. Хотелось бы подчеркнуть содержательность проведенного анализа.

Отмечая положительные стороны диссертации Рустамовой Д., позволю все же высказать некоторые замечания и вопросы, возникшие при прочтении автореферата:

1. Весьма интересным, но несколько расплывчатым представляется описание во втором разделе второй главы вопроса о национальной идентичности и профессиональном мировоззрении в контексте журналистской этики, представленное на стр. 15—16 автореферата.

2. Также хотелось бы обратить внимание диссертанта на один из аспектов исследуемой им темы, который связан с описанием такой обязывающей нормы в этическом регулировании профессиональной деятельности журналистов, как разграничение факта и мнения. И не совсем понятно, почему автор не счел необходимым представить его дескриптивные характеристики.

Высказанные замечания, безусловно, носят частный характер и несколько не умаляют достоинств диссертационного исследования. Считаем, что диссертация Рустамовой Дилафруз Абдусаломовны «Проблемы соблюдения норм профессиональной этики в передачах радио «Таджикистан» соответствует паспорту специальности 10.01.10 — журналистика, отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, т.е. соответствует п. 9 — 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Рустамова Дилафруз Абдусаломовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика.

Кандидат филологических наук

(10.01.10 — журналистика),

Старший преподаватель кафедры «Лингвистика»

Филиала МГУ им. М.В. Ломоносова в г. Душанбе



Хасанова Тахмина  
Гаюровна

734003, г. Душанбе, ул. Бохтар, 35/1

Моб.: 935101116

E-mail: azamat99996@mail.ru

подпись Хасановой Т.Г. заверяю  
Начальник ОК Назарова Х.Т.